
Istruzioni per il calcolo della perdita di pressione di installazioni d’acqua potabile

Procedimento
1. Inserire i dati di progetto (nome progetto dell’immobile o impianto, temperatura dell’acqua attuale, sigla/visto). 

Se necessario, inserire la differenza d’altezza massima.
2. Per ogni tratto parziale (TP) cliccare sulla cella della tabella  per selezionare il sistema Nussbaum corrispondente: 1  Optipress, 2  Optifl ex, e cliccare 

sulla freccia a discesa () per selezionare la dimensione del sistema. Esempio: 1.042 = Sistema Optipress, diametro 42 mm

 Selezione del sistema per tratto parziale (TP)  Lunghezza del singolo TP

 Flusso cumulativo per tratto parziale (0.1 l/s = 1 LU)  Numero pezzi speciali per TP (inserire tramite scheda)
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



3.  Nella cella «QT» della tabella  inserire la somma di tutte le LU del TP corrispondente. 
Esempio: 2 lavabi (2 × 0.1) + 1 vasca da bagno (0.3) + 1 doccia (0.2) = 0.7

4. Controllare la velocità di fl usso (colonna verde).

5.  In base al numero di tratto parziale (N° TP) inserire nella cella «Lunghezza TP» della tabella  la lunghezza del tratto parziale in metri.
6. Per completare la cella  selezionare il foglio della tabella corrispondente (FT) in base alla dimensione e al sistema selezionati. 

Selezione: «Optipress», «Optifl ex-Profi x», «Optifl ex-Press» e «Optiarmatur»
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Pezzo a T

7. In base al tratto parziale (TP) e alla dimensione, inserire il numero delle rubinetterie utilizzate nel tratto parziale.
Attenzione: controllare la direzione della portata! Vedere anche la nota sulle installazioni di pezzi a T!

8. Procedere quindi con ogni tratto parziale e controllare il valore in basso a sinistra e la velocità di fl usso! 
Se un sistema o un valore non corrisponde ai dati del calcolo della perdita di pressione, la cella della 
tabella viene evidenziata in rosso!
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Attenzione: controllare la direzione della portata! Vedere anche la nota sulle installazioni di pezzi a T!
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